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1. 
Спецификация оценочных средств

Комплект оценочных материалов и тестовые задания, предназначенные для проведения диагностической работы, разработаны на основании требований стандарта организации СТО СМК 02.021-2022 «О фондах оценочных средств и материалах для проведения диагностических работ по образовательным программа высшего образования» по образовательной программе специалитета 11.05.01 Радиоэлектронные системы и комплексы, направленность (профиль) – Радиоэлектронные системы и комплексы.
Содержание материалов для диагностической работы соответствует:
ФГОС ВО – федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования - специалитет по специальности 11.05.01 Радиоэлектронные системы и комплексы, утвержденном приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 февраля 2018 г. № 94 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 2 марта 2018 г., регистрационный № 50243), (редакция с изменениями № 1456 от 26.11.2020 года, №84 от 08.02 2021 г.).
Общей характеристике образовательной программы специалитета направление подготовки – 11.05.01 Радиоэлектронные системы и комплексы, утвержденной ректором ТвГТУ 29.04.2020 г.
Рабочей программе дисциплины обязательной части Блока 1 «Дисциплины (модули)» ««Радиотехнические цепи и сигналы», утвержденной проректором по учебной работе Майковой Э.Ю. 21.05.2020 г 

2. Распределение тестовых заданий по компетенциям

Таблица 1. Распределение тестовых заданий по компетенциям 

	Код компетенции
	Наименование компетенции
	Наименование индикаторов сформированности компетенции
	Наименование дисциплины / модуля / практики
	Семестр
	Номер задания
	Показатели оценивания индикаторов достижения компетенции

	ОПК-1
	Способен представить адекватную современному уровню знаний научную картину мира на основе знания основных положений, законов и методов естественных наук и математики
	ИОПК-1.1.  Применяет физические законы и математические методы для решения задач теоретического и прикладного характера.
	Радиотехнические цепи и сигналы
	3, 4
	  2 (3с)
  4 (3с)
  6 (3с)
  7 (3с)
11 (4с)
13 (4с)
16 (4с)
17 (4с)
19 (3с)

	З 1.1.  Естественно-научную сущность проблем передачи и обработки сигналов в области радиотехники

	
	
	
	
	
	
	3 1.2.  Физико-математический аппарат, привлекаемый для решения задач передачи и обработки радиотехнических сигналов

	
	
	
	
	
	
	У 1.1.  Выявлять естественно-научную сущность проблем, возникающих при передаче и обработке радиосигналов

	
	
	
	
	
	
	У 1.2.  Применять соответствующий физико-математический аппарат

	
	
	
	
	
	
	У 1.3.  Применять методики расчета и проектирования узлов и устройств радиотехнических систем

	ОПК-2
	Способен выявлять естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, и применять соответствующий физико-математический аппарат для их формализации, анализа и принятия решения.
	ИОПК-2.1. Осуществляет поиск и предоставление актуальной информации о состоянии предметной области
	Радиотехнические цепи и сигналы
	3, 4
	  1 (3с)
  3 (3с)
  5 (4с)
  8 (3с)
  9 (4с)
10 (3с)
12 (4с)
14 (4с)
15 (4с)
18 (3с)
20 (4с)
	З 2.1.  Алгоритмы расчета и проектирования узлов и устройств радиотехнических систем

	
	
	
	
	
	
	З 2.2.  Методики проектирования радиотехнических устройств и систем

	
	
	
	
	
	
	У 2.1.  Применять средства автоматизации проектирования узлов и устройств радиотехнических систем

	
	
	
	
	
	
	У 2.2.   Проводить расчеты и проектирование деталей, узлов и устройств радиотехнических систем 



3. Распределение тестовых заданий по типам, уровню сложности и времени выполнения

Таблица 3. Распределение заданий по типам, уровням сложности и времени выполнения

	Код компетенции
	Индикатор сформированности компетенции
	Номер задания
	Тип задания
	Уровень сложности задания
	Время выполнения задания (мин.)

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	1
	Комбинированный
	Повышенный
	10

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	2
	Закрытый
	Базовый
	3

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	3
	Закрытый
	Высокий
	10

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	4
	Закрытый
	Повышенный
	10

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	5
	Закрытый
	Базовый
	3

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	6
	Открытый
	Повышенный
	10

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	7
	Закрытый
	Базовый
	3

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	8
	Открытый
	Высокий
	10

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	9
	Закрытый
	Базовый
	3

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	10
	Закрытый
	Повышенный
	10

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	11
	Закрытый
	Базовый
	3

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	12
	Открытый
	Высокий
	10

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	13
	Закрытый
	Базовый
	3

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	14
	Закрытый
	Базовый
	3

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	15
	Закрытый
	Повышенный
	10

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	16
	Закрытый
	Базовый
	3

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	17
	Открытый
	Высокий
	10

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	18
	Закрытый
	Базовый
	3

	ОПК-1.
	ИОПК-1.1.
	19
	Комбинированный
	Высокий
	10

	ОПК-2.
	ИОПК-2.1.
	20
	Закрытый
	Базовый
	3



4. Описание последовательности выполнения каждого тестового задания

Таблица 3. Описание последовательности выполнения каждого тестового задания
	Тип задания
	Последовательность действий при выполнении задания

	Задание закрытого типа на установление соответствия
	1. Внимательно прочитать текст задания и понять, что в качестве ответа ожидаются пары элементов.
2. Внимательно прочитать оба списка: список 1 – вопросы, утверждения, факты, понятия и т.д.; список 2 – утверждения, свойства объектов и т.д.
3. Сопоставить элементы списка 1 с элементами списка 2, сформировать пары элементов.
4. Записать попарно буквы и цифры (в зависимости от задания) вариантов ответа (например, А1 или Б4)

	Задание закрытого типа на установление последовательности

	1. Внимательно прочитать текст задания и понять, что в качестве ответа ожидается последовательность элементов.
2. Внимательно прочитать предложенные варианты ответа.
3. Построить верную последовательность из предложенных элементов.
4. Записать буквы/цифры (в зависимости от задания) вариантов ответа в нужной последовательности без пробелов и знаков препинания (например, БВА)

	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных
	1. Внимательно прочитать текст задания и понять, что в качестве ответа ожидается только один из предложенных вариантов.
2. Внимательно прочитать предложенные варианты ответа.
3. Выбрать один ответ, наиболее верный.
4. Записать только номер (или букву) выбранного варианта ответа

	Задание комбинированного типа с выбором одного верного ответа из предложенных и обоснованием выбора

	1. Внимательно прочитать текст задания и понять, что в качестве ответа ожидается только один из предложенных вариантов.
2. Внимательно прочитать предложенные варианты ответа.
3. Выбрать один ответ, наиболее верный.
4. Записать только номер (или букву) выбранного варианта ответа.
5. Записать аргументы, обосновывающие выбор ответа

	Задание открытого типа с развернутым ответом

	1. Внимательно прочитать текст задания и понять суть вопроса.
2. Продумать логику и полноту ответа.
3. Записать ответ, используя четкие компактные формулировки.
4. В случае расчетной задачи, записать решение и ответ



5. Описание системы оценивания выполненных тестовых заданий

Таблица 4. Система оценивания тестовых заданий 

	Номер задания
	Указания по оцениванию
	Результат оценивания (баллы, полученные за выполнение задания/характеристика правильности ответа)

	Задание 1.
	Задание комбинированного типа с выбором одного верного  ответа из предложенных и обоснованием выбора.
Считается верным, если правильно приведены корректные аргументы, используемые при выборе ответа.
	Полный правильный ответ на задание оценивается 2 баллами.
Если дан полный правильный ответ и приведена правильная аргументация, то 2 балла.
Если дан верный ответ с неверной аргументацией, то 1 балл.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует,то 0 баллов


	Задание 2.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание 3.
	Задание закрытого типа на установление соответствия.
Считается верным, если правильно установлены все соответствия (позиции одного столбца верно сопоставлены с позициями другого)
	Полное совпадение с верным ответом оценивается 1 баллом.
Если допущены ошибки или ответ отсутствует – 0 баллов


	Задание 4.
	Задание закрытого типа на установление соответствия.
Считается верным, если правильно установлены все соответствия (позиции одного столбца верно сопоставлены с позициями другого)
	Полное совпадение с верным ответом оценивается 1 баллом.
Если допущены ошибки или ответ отсутствует – 0 баллов


	Задание 5.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание 6.
	Задание открытого типа с развернутым ответом.
Считается верным, если дан полный ответ с четкой формулировкой
	Полный правильный ответ оценивается  2 баллами.
Если ответ неполный – 1 балл. Если ответ неверный либо отсутствует – 0 баллов

	Задание 7.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание 8.
	Задание открытого типа с развернутым ответом.
Считается верным, если ответ совпадает с эталонным по содержанию и полноте
	Наличие решения и совпадение с верным результатом оценивается  2 баллами.
Верный результат без решения – 1 балл.
Ошибка в результате – 0 баллов

	Задание 9.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание 10.
	Задание закрытого типа на установление соответствия.
Считается верным, если правильно установлены все соответствия (позиции одного столбца верно сопоставлены с позициями другого)
	Полное совпадение с верным ответом оценивается 1 баллом.
Если допущены ошибки или ответ отсутствует – 0 баллов


	Задание 11.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание 12.
	Задание открытого типа с развернутым ответом.
Считается верным, если ответ совпадает с эталонным по содержанию и полноте
	Наличие решения и совпадение с верным результатом оценивается  2 баллами.
Верный результат без решения – 1 балл.
Ошибка в результате – 0 баллов

	Задание 13.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание 14.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание 15.
	Задание закрытого типа на установление соответствия.
Считается верным, если правильно установлены все соответствия (позиции одного столбца верно сопоставлены с позициями другого)
	Полное совпадение с верным ответом оценивается 1 баллом.
Если допущены ошибки или ответ отсутствует – 0 баллов


	Задание 16.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание 17.
	Задание открытого типа с развернутым ответом.
Считается верным, если ответ совпадает с эталонным по содержанию и полноте
	Наличие решения и совпадение с верным результатом оценивается  2 баллами.
Верный результат без решения – 1 балл.
Ошибка в результате – 0 баллов

	Задание 18.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание 19.
	Задание комбинированного типа с выбором одного верного  ответа из предложенных и обоснованием выбора.
Считается верным, если правильно приведены корректные аргументы, используемые при выборе ответа.
	Полный правильный ответ на задание оценивается 2 баллами.
Если дан полный правильный ответ и приведена правильная аргументация, то 2 балла.
Если дан верный ответ с неверной аргументацией, то 1 балл.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует,то 0 баллов


	Задание 20.
	Задание закрытого типа с выбором одного верного ответа из  предложенных.
Считается верным, если правильно указан номер (или буква) правильного ответа
	Верный ответ оценивается 1 баллом.
Если ответ неправильный / ответ отсутствует – 0 баллов





6. Ключи к оцениванию
Таблица 5. Ключи к оцениванию 
	№ 
	Верный ответ
	Критерии

	1
	Относятся к аддитивным помехам, т.к. являются внутренними шумами радиоаппаратуры
	2 б – полное правильное соответствие
1 б – дан правильный ответ, но неправильная аргументация
0 б – остальные случаи

	2
	1
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	3
	А1 Б3 В2
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	4
	А4 Б1 В3 Г2
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	5
	1
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	6
	«белый шум» - сигнал с одинаковой спектр. плотностью во всем занимаемом диапазоне
	2 б – полный правильный ответ
1 б – ответ неполный
0 б – остальные случаи

	7
	4
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	8
	100
	2 б – правильный ответ с решением
1 б – правильный ответ без решения
0 б – остальные случаи

	9
	3
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	10
	А2 Б3 В1
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	11
	1
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	12
	20
	2 б – правильный ответ с решением
1 б – правильный ответ без решения
0 б – остальные случаи

	13
	2
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	14
	2
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	15
	А3 Б1 В2
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	16
	2
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	17
	7
	2 б – правильный ответ с решением
1 б – правильный ответ без решения
0 б – остальные случаи

	18
	1
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи

	19
	3 («белый шум» полностью описывается функцией распределения энергии, у него неизменная спектр. плотность)
	2 б – полное правильное соответствие
1 б – дан правильный ответ, но неправильная аргументация
0 б – остальные случаи

	20
	4
	1 б – полное правильное соответствие
0 б – остальные случаи




7. Тестовые задания
Задание 1 
Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа и приведите аргументы, обосновывающие выбор ответа.
По характеру воздействия на полезный радиосигнал различают вариант аддитивных и вариант мультипликативных помех. К какому из этих вариантов относятся флуктуационные помехи и почему?

Задание 2 
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Электромагнитные волны (ЭМВ) каких частот относятся к «радиочастотам» ?

1) ЭМВ с частотами от 3 кГц до 300 ГГц
2) ЭМВ с частотами от 3 кГц до 50 ГГц
3) ЭМВ с частотами от 3 кГц до 1 ГГц
4) ЭМВ с частотами от 3 кГц до 50 МГц

Задание 3  
Прочитайте текст и установите соответствие.
Указанные ниже диапазоны электромагнитных волн к радиоволнам не относятся. Соотнесите наименования этих диапазонов и занимаемые им частоты.

	Наименование диапазона
	Частоты диапазона,  Гц

	А)   инфракрасное излучение
	1)    (3·1011 - 3·1014) Гц

	Б)   видимый свет
	2)    (3·1015 - 3·1017) Гц

	В)   ультрафиолетовое излучение
	3)    (3·1014 - 3·1015) Гц



Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами:

	А
	Б
	В

	
	
	



Задание 4  
Прочитайте текст и установите соответствие.
Для единой классификации радиоволн разработана их общая шкала, которая имеет несколько диапазонов. Соотнесите наименование диапазона и занимаемые им частоты.

	Наименование диапазона
	Частоты диапазона,  Гц

	А)   сверхдлинные ЭМВ
	1)   (3·104 - 3·105) Гц

	Б)   длинные ЭМВ
	2)   (3·106 - 3·107) Гц

	В)   средние ЭМВ
	3)   (3·105 - 3·106) Гц

	Г)   короткие ЭМВ
	4)   (3·103 - 3·104) Гц



Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами:

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



Задание 5  
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
В чем состоит функциональное предназначение микроконтроллера ?

1) программное управление другими устройствами
2) усиление аналогового сигнала
3) преобразование цифрового сигнала в аналоговый
4) хранение информации


Задание 6  
Прочитайте текст и запишите ответ.
Дайте определение радиотехнического сигнала типа «Белый шум».


Задание 7 
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
На какой частоте корреляционная функция узкополосного случайного процесса имеет высокочастотное заполнение ?

1) в интервале ±5% от центральной частоты спектра мощности
2) в интервале ±15% от центральной частоты спектра мощности
3) в интервале ±25% от центральной частоты спектра мощности
4) на частоте, равной центральной частоте спектра мощности

Задание 8  
Прочитайте текст и запишите ответ.
Чему равна база радиотехнического сигнала, если его длительность равна 10 мкс, а ширина спектра составляет 10 МГц ?


Задание 9  
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
По какой причине для радиосигналов с меняющейся огибающей применяется линейное усиление ?

1) для исключения эффекта перемодуляции
2) для обеспечения требуемого динамического диапазона
3) для сохранения информации во входном сигнале
4) для обеспечения максимального усиления входного сигнала

Задание 10 
Прочитайте текст и установите соответствие.
В радиотехнике используются сигналы следующих типов: аналоговые, дискретные, цифровые. Соотносите тип сигнала с его описанием.

	Тип сигнала 
	Описание

	А)   аналоговый сигнал
	1)   Сигнал, который описывается последовательным рядом отдельных квантованных по уровню значений

	Б)   дискретный сигнал
	2)   Сигнал, который описывается непрерывной функцией времени

	В)   цифровой сигнал
	3)   Сигнал, который описывается последовательным рядом отдельных значений



Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами:

	А
	Б
	В

	
	
	



Задание 11  
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Как называется диапазон амплитуд входного сигнала, при которых обеспечивается требуемое качество воспроизведения приемным устройством принятого сообщения ?

1) динамический диапазон приемника
2) диапазон настройки приемника
3) рабочий диапазон приемника
4) диапазон прямого усиления приемника

Задание 12 
Прочитайте текст и запишите ответ.
Чему равна скважность периодического радиотехнического сигнала, если длительность одиночного импульса равна 0,5 мкс, а период повторения составляет 10,0 мкс ?

Задание 13 
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Какое радиотехническое устройство используется для преобразования аналогового сигнала в цифровой ?

1) компаратор
2) аналогово-цифровой преобразователь
3) операционный усилитель

Задание 14  
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Каким фактором определяется нижняя граница динамического диапазона радиоприемного устройства ?

1) допустимыми искажениями сигнала
2) чувствительностью приемника
3) глубиной модуляции сигнала

Задание 15  
Прочитайте текст и установите соответствие.
По происхождению помехи, мешающие работе радиоэлектронных средств (РЭС), могут быть естественными, искусственными, взаимными. Соотносите тип помехи с ее описанием.

	Тип сигнала 
	Описание

	А)   естественная помеха
	1)   электромагнитные излучения различных РЭС,  оказывающие непреднамеренное влияние друг на друга

	Б)   взаимная помеха
	2)   электромагнитные излучения, создаваемые с целью нарушения нормального функционирования РЭС

	В)   искуственная помеха
	3)   случайно возникающие электромагнитные излучения природного или индустриального происхождения



Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами:

	А
	Б
	В

	
	
	



Задание 16  
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
С электромагнитными волнами (ЭМВ) каких частот работает техника СВЧ ?

1) с ЭМВ частотой выше 10 МГц
2) с ЭМВ частотой от 0,3 до 300 ГГц
3) с ЭМВ частотой выше 300 ГГц
4) с ЭМВ частотой от 100 МГц до 1 ГГц

Задание 17  
Прочитайте текст и запишите ответ.
Для передачи данных со скоростью 7 кбит/с используется обычная фазовая манипуляция. Какова ширина «основного» спектра?
Задание 18 
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
Какие радиотехнические устройства из указанных НЕ относятся к частотно-избирательным (узкополосным) линейным цепям ?

1) операционный усилитель
2) параллельный колебательный контур
3) последовательный колебательный контур
4) резонансный усилитель

Задание 19  
Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа и приведите аргументы, обосновывающие выбор ответа.
Каким одним параметром может быть полностью описан радиотехнический сигнал типа «белый шум» ?

1) интеграл вероятности
2) корреляционная функция
3) функция распределения энергии

Задание 20
Прочитайте текст, выберите один правильный вариант ответа.
По какой причине для радиосигналов с меняющейся огибающей нежелательно применять нелинейное усиление ?

1) происходит самовозбуждение усилителя
2) возникают «обратные связи» между усилителем и приемником
3) появляются искажения информационной составляющей сигнала
4) расширяется спектр сигнала

2

